



八年时光，很爱过谁会舍得

——用几首老歌，纪念奥斯卡的上海海港岁月

过去几天里，这句出自海港球迷的文案成为各自细数奥斯卡海港生涯的“标配”。八年间，人们习惯了这位身披红色“8号”战袍的巴西人为球队攻城拔寨，从赛前热身时第一个从更衣室走出，到散场时接受球迷欢呼，类似场景反反复复上演了无数遍，却没有一次令人感到审美疲劳，相反如果有可能，所有人都希望这一幕能持续进行下去。

然而，如同所有故事都有结局一般，在为海港拿下五座金灿灿的冠军奖杯后，奥斯卡与海港之间也到了暂别一刻，只不过正因为彼此携手书写下的美妙记忆，使得这次分开虽有遗憾，但更多还是微笑和祝福。

本版撰稿 首席记者 刘闯超

那天你和往常一样走进球员通道，却再也没有回来过……

遇见·梦幻而又真实的你

2016年12月，英格兰各大媒体铺天盖地的消息披露，效力于英超切尔西队的巴西中场奥斯卡即将加盟上海海港足球俱乐部，转会费为6000万欧元。还没等国内诸多球迷“反应”过来，一张奥斯卡手持海港球衣站在圣诞树旁的官宣合影就被正式公布，对于许多常年关注英超的国内球迷而言，这一幕如此梦幻，当然对海港球迷而言，内心的激动与兴奋更是溢于言表。

彼时年仅25岁的奥斯卡正值职业生涯黄金期，两年前还在世界杯半决赛中进球的他，和切尔西一起夺得过英超联赛冠军，并在欧冠中攻破过布冯把守的球门。论天赋，奥斯卡不输任何一个前来中超效力过的大牌外援；论职业素养及效力俱乐部的时长，恐怕再难找出第二个像他这样的例子。

2017年1月，在一众海港球迷的欢呼下，奥斯卡的身影出现在浦东国际机场。鲜为人知的是，当时关于中场的引援选择，海港其实有过不下三个人选，最终在主教练博阿斯和俱乐部的沟通下，决定拿下奥斯卡，事实证明这是一次正确的选择。来到海港后，奥斯卡全无顶级球星的架子，相比于其他性格较为外露的巴西球员，早早前往欧洲效力的他在纪律性、职业性方面表现得相当明显。1月上旬，海港前往多哈进行集训，奥斯卡秉持“少说多看”的原则，安静观察着球队及工作团队的日常运作，很快他对于海港队的所有细节安排就了然于心。“就像在球场上习惯观察并用脚踢球一样，在场下，他的学习能力和吸收能力也很强。如果用一句话来形容，那真的就是‘聪明’！”一位球队人士回忆道。

故事的开头，并非是一帆风顺。当人们回顾奥斯卡的首个中超赛季时，很难不提起当时的那次停赛风波。由于在对阵广州富力的比赛中吃到红牌，奥斯卡随后被中国足协处以多达8场停赛的处罚，关于那次判罚和之后的处罚，现在回过头看，恐怕多少就如同那些年的中超联赛一样“魔幻”。从足球的角度来看，初来乍到的奥斯卡算是被当时的中国足球好好“上了一课”，但和许多人猜测的不同，奥斯卡本人并未

被这次挫折打击到，相反这给了他更多动力为球队效力。冥冥之中，这也成为之后奥斯卡与海港逐步走向成功的铺垫。

眼泪成诗·因为回忆总是美

12月3日，海港在亚冠精英联赛中1比1战平韩国光州FC，奥斯卡制造一粒点球并亲自主罚命中，那是他为海港打入的最后一粒进球。赛后，面对现场球迷“Oscar Stay”的呼喊，巴西人潸然泪下。回顾效力海港的八年时光，像这样情难自已的场景不是一次出现。

2018赛季联赛倒数第三轮，上海海港客场5比4力克当时的广州恒大，一举奠定当赛季夺冠基础。赛后，奥斯卡高举双臂向看台上的客队球迷致意，眼眶中饱含热泪，一年前的“委屈”化为一年后的荣耀，个中情绪不言自明。

2022年上半年，受不可控因素影响，中超联赛延期举行，海港全队亦无法进行日常训练。那段困难的时期对奥斯卡及其家人来说是个巨大挑战，作为一家之主，奥斯卡曾一度因担忧家人的生活而落泪，这也是该赛季他一度暂别海港的原因。直到赛季中期重新短暂回到球队后，奥斯卡曾以为下半年自己会彻底离开，因而在又一次临行前，他向所有当初自己加盟时就在球队效力的队友进行了私下告别。“他都哭了，他一哭我们也有点忍不住……”一位队友后来回忆道。

2023赛季联赛第29轮，上海海港主场1比1战平山东泰山后，提前一轮锁定当赛季中超冠军。终场哨响，奥斯卡与武磊相拥而泣，彼此重复着那句“我们又做到了！”自从2017赛季加盟海港后，奥斯卡与武磊携手合作的完整赛季一共有4次，分别是2017、2018、2023、2024，除2017赛季被停赛8场外，其他三个赛季海港的成绩都是冠军，黄金搭档的名头可谓实至名归。

2024赛季，当海港再度捧起中超联赛冠军奖杯时，奥斯卡没有再流泪，领奖台和更衣室内，这名队长载歌载舞当起了“气氛组”。不过在11月23日进行的足协杯决赛中，当海港最终捧杯成功，与妻子一同在球场内庆祝时的奥斯卡却忍不住落泪，这样的泪水中有和队友首度收获足协杯奖杯的激动、有对爱人一路支持的感动，亦有对不久后可能告别的动容……

时至今日，即便奥斯卡已经身披圣保罗球

衣亮相，他日后的职业生涯里也很难再会像效力海港那样，效力一支球队长达八年之久。每次回首，我们能想起的也只有彼此给予对方的那段绚烂记忆。

我怀念的·巨星时代终落幕

248次出场、77粒进球、141次助攻。八年海港生涯，奥斯卡交出的这份成绩单堪称惊艳，至少在海港球迷心里，这名效力时间最长、状态最稳定、与球队一同获得五座奖杯的外援，不仅是队史第一外援，更配得上中超头号外援的称号。

从技术层面来说，奥斯卡的风格特点不像孔卡那样“细腻”，两人虽同样擅长利用控球和传球为队友制造杀机，不同的是，孔卡的踢球方式更类似古典前腰，而能前能后的奥斯卡更加“现代化”，这也是当初时任主帅博阿斯选择用奥斯卡替代孔卡的原因之一。

在海港冲击冠军的几场关键战役中，奥斯卡其实都有关键贡献。2017赛季足协杯客场4比1淘汰广州恒大的比赛中，奥斯卡完成梅开二度。在那之前，也是他在足协杯当中的复出，“导演”了球队主场4比0逆转天津权健的戏码；2018赛季客场战胜广州恒大，他的长传精准找到王燊超，后者横敲门前制造乌龙；2019赛季亚冠淘汰赛客场对阵全北现代，奥斯卡在点球大战中最后一个出场并稳稳命中。对比前任队长胡尔克，奥斯卡在对节奏的把控、比赛的阅读及梳理能力上更具帅才之风，在他的帮助下，海港其他队友的表现都得到了提升，这种作用是其他外援很少能够匹配的。

随着武磊和胡尔克的离队，海港进攻端更多的重任落到奥斯卡身上。2021赛季时，奥斯卡领着一群年轻人在足协杯中两回合淘汰同城对手上海绿地申花，他从不吝啬于对年轻球员的夸奖。“很高兴能够看到像刘润润、刘小龙等这些年轻队员慢慢成长起来，平时的训练中我总是会和他们多沟通，帮助他们提高。”奥斯卡说。2023赛季，奥斯卡实现了联赛全勤，在大部分时间里都只有他一名外援出场，海港重夺联赛冠军。刚刚过去的2024赛季中，奥斯卡再度打出生涯新高，整个赛季为海港贡献多达20次联赛助攻，刷新由个人保持的助攻纪录，与此同时还在足协杯决赛中为王振澳送上锁定奖杯的助攻。

能力、身价、影响力、效力时长……综合多个因素来看，未来海港乃至整个中超联赛想要再度迎来像奥斯卡这样的外援恐怕并不容易，某种程度上而言，这不仅仅是海港的“损失”。

我不难过·差一次正式告别

奥斯卡会不会留下？随着圣诞前夕奥斯卡加盟圣保罗一事得到官宣，这个悬念终于被揭晓。而由于12月中旬离队时并未敲定新家，因此当时奥斯卡一家离开上海返回巴西时，并没有太多球迷前去送行，这也成为双方彼此的一个遗憾。

“我该怎么对球迷说声感谢？想说的实在是太多了，从我来到这里的第二天起，球迷们就给予我太多喜爱，不仅是我，我的家人们也能感受到他们的情感，对于这些我很感激。”奥斯卡说。八年中，他的儿子已经能说一口流利的中文，奥斯卡坦言，自己平时会让儿子做他的翻译。“我会让他读一些新闻或者关于球队的、关于我自己的信息给我听，他的中文很流利，完全可以和中国的孩子们正常交流。”说起这些，奥斯卡的语气中不无骄傲。

上海这座城市的魅力之处在于，你总能在哪里找到适合自己的领域。“我的妻子和在伦敦时一样，去逛商场，上海的生活便捷程度很高，当然我们也可以在这里吃到世界上所有口味的美食。”奥斯卡说。起初，奥斯卡对中餐并不了解，以至于很少尝试。不过随着在中国时间久了，他愈发喜欢上了这里的美食，比如只要有时间，他总会来上一顿烤鸭。

“这是一座无与伦比的城市，在过去这些年中，我也带了许多朋友来到上海，向他们介绍这里的一切。而他们在亲身感受过上海的生活后也告诉我，终于知道为什么我会在这座城市生活这么久了。”奥斯卡说。今年，奥斯卡成为继前任海港主帅维托尔·佩雷拉后，又一位荣膺上海市白玉兰纪念奖的外国人，这无疑也是对其在上海生活和期间所做贡献的又一种肯定。

那么，究竟还有没有机会回上海和球迷好好来一次“告别”？在奥斯卡看来，这样的计划是肯定的。“这还不是结束，如果不能续约，我会回到上海和球迷真正道别……”离开上海前，奥斯卡曾这样说道。

